

Зимовщики полярной станции „Северный полюс“ товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Теперь, когда наша экспедиция завершается и мы приближаемся к Москве, хочется написать Вам, наш любимый учитель и друг...

ИВАН ПАПАНИН, ПЕТР ШИРШОВ, ЗРНСТ КРЕНКЕЛЬ, ФЕДОРОВ

Март, 1938 г. Ленинград.

Слава героям!

Четверка отважных полярных исследователей ступила на снежную, родную Советскую Землю. Сегодня Москва — сердце нашей любимой родины, радостно и торжественно встречает завоевателей Северного полюса...

Весь мир, все прогрессивное человечество видит в мужественных советских полярниках, внесших в науку новый огромный вклад, бескорыстных рыцарей культуры и цивилизации...

Они были на вершине мира — на Северном полюсе; они совершили девятидневный дрейф — свыше 2.500 километров — от полюса до берегов Гренландии...

Не деньги и не жадная нажива, не слава и не личная слава, — нет, не это воодушевляло четырех славных героев, двигало их поступками...

Быть преданным до конца партии, родине, честно и верно служить делу народа, отдавая свой целиком делу коммунизма, жгучей ненавистью ненавидеть врагов революции...

Героическая четверка — Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров — слезок нашего народа, энергичного, трудолюбивого, превратившего СССР в могучую индустриальную державу...

О сокращении пропусков в наркоматах и учреждениях

В ряде наркоматов и учреждений без всякой к тому необходимости введена система пропусков, затрудняющая доступ трудящихся в эти учреждения.

Совнарком СССР, считая это грубым бюрократическим извращением, отменил систему пропусков в Наркомздраве СССР, Наркомторге СССР, Наркомземе, Комитете

МАРТ 18 ПЯТНИЦА 1938 г. № 63 (4385) ЦЕНА 10 КОП

Вчера Красная столица восторженно встречала славных покорителей Арктики



Героическая четверка папанинцев 19 февраля, перед тем как покинуть дрейфующую льдину, подписывает рапорт товарищу СТАЛИНУ.

ТОВАРИЩИ ПАПАНИН, ШИРШОВ, КРЕНКЕЛЬ, ФЕДОРОВ В МОСКВЕ

Торжественно и нарядно столица Советского Союза 17 марта — в день приезда отважных покорителей Северного полюса — Папанина, Кренкеля, Ширшова и Федорова...

В НАРКОМИНДЕЛЕ

17 марта с. г. по просьбе некоторых иностранных журналистов народный комиссар иностранных дел т. М. М. Литвинов принял представителей иностранной печати...

Вопросы, которые он не предполагал сообщить представителям печати, что либо новое или сенсационное, ибо внешне политика советского правительства хорошо известна и неизменна...

Переходя к изложению позиции СССР, тов. Литвинов сказал вышеследующее: Ветвиль в Лиге наций в целях организационного сотрудничества с другими миролюбивыми государствами...

Именно место в течение последних четырех лет нарушения международных обязательств по пакту Лиги и по парижскому договору Бриана — Келлога...

Вся наша страна гордится вашей героической работой! Ждем вашего возвращения в Москву. Братский привет! (Передовая «ПРАВДА» от 17 марта)

ВСТРЕЧА ПАПАНИНЦЕВ СО ЗНАТНЫМИ ЛЮДЬМИ ГОРОДА ЛЕНИНА

ЛЕНИНГРАД, 16. (ТАСС). Сегодня вечером в Ленинградской филармонии состоялась встреча тт. Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова с представителями партийных, советских, профсоюзных организаций...

В ответ раздаются бурные аплодисменты и приветственные возгласы. В заключение состоялся большой концерт при участии лучших сил ленинградских театров и эстрады.

Привет героям Арктики!

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов горячо приветствует героических полярников, бесстрашных и мужественных покорителей суровой Арктики.

Ваш героический подвиг, совершенный во имя родины, во славу ее величия и могущества, наполняет гордостью и радостью сердца всех трудящихся нашей страны.

Ваша победа — победа советского народа, победа большевистской партии, воспитавшей таких героев. Ваша героическая работа, раскрывающая тайны суровой Арктики, является огромным вкладом в науку.

Папанину И. Д., Ширшову П. П., Кренкелю Э. Т., Федорову Е. К.

Подразделяем вас с победой, отважные сыны великого советского народа, и горячо приветствуем в день возвращения в Красную столицу.

По сообщению литовского телеграфного агентства, 11 марта литовские полицейские услышали стрельбу в районе Литвы на польско-литовской границе.

Вопле основателями предположения, что польская провокация в отношении Литвы представляет собой часть единого плана агрессоров.

Как бы то ни было, сообщения из Варшавы и Берлина говорят о том, что положение, складывающееся в результате польской провокации, вынуждает серьезно тревогу.

ЗА ГРАНИЦЕЙ ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКИЙ КОНФЛИКТ

По сообщению литовского телеграфного агентства, 11 марта литовские полицейские услышали стрельбу в районе Литвы на польско-литовской границе.

Комментируя польско-литовский конфликт, «Правда» пишет: «Внешнеполитические методы Бека уже давно представляют собой рабское подражание разбойничьим приемам крупных шпиков на лагере агрессоров».

Все происходит по программе. Польские солдаты переходят на литовскую территорию, в результате возникает инцидент. Польские организаторы инцидента призна-

# Слава отважным покорителям Арктики!

## ДНИ НА ЛЬДИНЕ

Беседа с Героем Советского Союза И. Д. Папаниным

План научно-исследовательских работ, предложенный нашей родной, мы выполняли целиком и полностью. О нашей жизни и работе на дрейфующей станции уже написано очень много. Поэтому я остановлюсь только на отдельных малоизвестных моментах.

Успеху нашей работы значительно способствовало то обстоятельство, что мы удачно организовали свои силы, обеспечив в работе замену друг друга. Наши ученые Федоров и Шишов наряду со своими прямыми обязанностями выполняли и работу своих товарищей. Федоров, будучи астрономом-магнитологом, мог налаживать радиосвязь, хорошо варить шпату и т. д. Шишову пришлось выполнять даже обязанности врача, в котором он подготовился еще в Ленинграде. Присутствие врача, правда, было чисто моральным. Мы шутили: кто помощь будет первой и последней?

Однако Шишов однажды оказал беспорочную помощь заболевшему Федорову, поставив ему банки.

Имея большую нагрузку по хозяйственной работе, а вместе с тем, все вести астрономические и метеорологические наблюдения. Небыстроотметить, что любая полярная станция при нашем объеме работ должна была бы иметь не менее 10 человек. Поэтому я был восхищен работой. Наблюдения велись бесперебойно, даже по праздникам. В день 20-й годовщины Великой Социалистической Октябрьской революции, усталый, я лег спать в два часа ночи. Наши ученые старались произвести как можно больше наблюдений, и им пришлось оказывать значительную помощь.

Полосы чинили всякие препятствия. Летом мешала вода, образовавшая огромные лужи вокруг нашего жилища. Зимой на нас валила снегу. Работы прерывались большие морозы. Однако научные наблюдения не останавливались.

На дрейфующей льдине нами производились кино съемки, фотографировались отдельные моменты нашей жизни. Мы ведем 10 катушек киноленты.

Необходимо еще раз подчеркнуть прекрасную работу нашей радики. Кренкель



Тов. И. Д. Папанин за обедом на полюсе (Фото М. Троицкого—Союзфото).

Удавалось устанавливать связь с такими пунктами, как, например, Филиппинские острова.

Особое следует остановиться на нашем питании. Продукты, приготовленные специально для нас Московским институтом инженеров питания, в основном себя оправдали. Хороши были пшеничная крупа, сливочное масло, мясные порошоки, шп., борщи, макароны. Однако для будущих экспедиций их набор следует пересмотреть.

После девятимесячного дрейфа особенно радостно встретиться с родным советским народом. Незабываема наша встреча с трудящимися города Ленина. До глубокой ночи, возбужденный, я ходил по комнате и думал:

— Как прекрасен мой народ и как велика забота о человеке со стороны всей нашей родины, со стороны великого Сталина.

Ленинград, 16 марта. (ТАСС).

## Наши научные открытия

Беседа с тов. П. П. Шишовым

Рассказать о девятимесячной зимовке на дрейфующей льдине очень трудно, тем более, что план научных работ, намеченный нами, оказался перевыполненным. Дрейф нашей льдины проходил быстрее, чем предполагалось. Скорость дрейфа составила в январе 11,5 миль и в феврале 12,3 миль в сутки вместо 2,7 миль за время с мая по октябрь. В связи с этим наблюдения производились на гораздо большем количестве станций, чем это предполагалось перед нашим отъездом на Северный полюс.

Астрономические наблюдения тов. Федорова позволили составить карту нашего дрейфа с большой точностью. Нам удалось сделать очень интересные открытия. Лед увлекает только самый поверхностный слой воды. На ее место всасывается вода из прилегающих районов. Вследствие этого возникает обратное течение, которое компенсирует слой поверхностной воды из данного района.

Во время дрейфа мы регулярно проводили измерения глубины океана. До этого о глубине Центрального Полярного бассейна не было никаких данных. Наши работы показали, что глубина океана в некоторых местах превышает 4 километра. Каждый промер глубины был сопряжен с огромными трудностями. Приходилось тащить длинный трос. Промеры уложались еще и тем, что лунка замерзала.

Предположения биологов о безжизненности Центрального Полярного бассейна оказались неверными. Со всех глубин

океана нам удалось брать пробы планктона — своеобразного мира большей частью микроскопически малых животных и растений, а этим обусловлено и существование высших животных. И мы,



Тов. П. П. Шишов на Северном полюсе (Фото М. Троицкого—Союзфото).

действительно, видели в околополюсном районе медведя, морского зайца и т. д. Мы счастливы, что нам удалось произвести многочисленные наблюдения в неизведанной до сих пор части земного шара. Ленинград, 16 марта. (ТАСС).

## Как будет вестись обработка научных материалов дрейфующей станции

Беседа с тов. Е. К. Федоровым

Участник экспедиции на Северный полюс тов. Е. К. Федоров сообщил корреспонденту ТАСС о том, как будет вестись обработка научных материалов, собранных папанинцами во время своего героического дрейфа на льдине.

— Состав нашей экспедиции, — сказал тов. Федоров, — решено сохранить для обработки научных материалов, полученных на дрейфующей льдине. Часть материалов будет обрабатываться в Москве, а часть — в Ленинграде. К этой работе предполагается привлечь научно-исследовательские учреждения и крупные специализированные. В частности этим делом займется Арктический институт в Ленинграде. Разработка материалов продолжится, примерно, около года.

Основываясь на нашем опыте, очевидно, имеет смысл для дальнейшего изучения Центральной Арктики высадить новую экспедицию между полюсом и Северная Америка с тем, чтобы эта станция могла совершить дрейф через Северный полюс. В этих же целях для периодических наблюдений представляется также возможным организовать станции около самого полюса. Переброска таких временных станций в Арктику при нашей авиационной технике вполне возможна. Ленинград, 16 марта. (ТАСС).



Тов. Е. К. Федоров за работой на полюсе (Фото М. Троицкого—Союзфото).

— Папанинцы сегодня посетят наш завод! Из уст в уста оживленно сообщают об этом рабочие на Кировском заводе, на «Красном треугольнике», на заводе им. Орджоникидзе, им. Карла Маркса и «Большевике», на «Электролизе» им. С. М. Кирова, на «Красном выборжке».

Стрелки часов приближаются к полудню. За Нарвской заставой перекладываются высокие корпусами мастеров. Тысячи кирочников собрались сюда чествовать дорогих гостей.

Иван Дмитриевич Папанин дружески машет фуражкой, отвечает на восторженные овации. В своей яркой речи он рассказывает о работе четырех отважных зимовщиков, о том, как согрели людей на далекой дрейфующей льдине работа и оптимизма родины и ее вождя великого Сталина. Тов. Папанин жемлет Кировцам еще лучше работать, еще успешнее бороться за выполнение производственного плана.

Блестящую речь произносит О. Ю. Шнитт. Гремит многократное «ура». От рукоплесканий, приветственных возгласов в честь героев, в честь вдохновителя их побед — товарища Сталина, над площадью долго не смолкает торжественный гул.

От имени кирочников с ответным словом выступает старая производственница орденоноска тов. Моисеева.

— Желаю нам много лет жить и работать на благо родины и на страх врагам, — говорит она, вручая тов. Папанину букет.

На «Красном треугольнике» огромный зал украшен лозунгами, знаменами, портретами легендарных героев Арктики. Наступил час обеда. Но никто не излет в это время, все спешит сюда, на встречу с отважными сынами великого советского народа.

В 12 часов в зал входит тов. Федоров и капитан ледокола «Мурман» тов. Котцов. Промолдавшему «ура», бурей рукоплесканий встречают рабочие «Треугольника» смелых завоевателей Арктики.

Секретарь парткома завода тов. Тарахов обращается в гостям с приветственной речью. Затем выступает тов. Федоров. Он благодарит рабочих и работниц за теплую встречу, за отличное качество их работы.

— Вы помните, может быть, — говорит он, — огромные колоши, изготовленные нами. Над их размером наперед пошутил Шнитт, но они честно служили нам на дрейфующей льдине.

От имени рабочих, служащих, инженеров в техникном заводе берет мастер Зинглинг. Он поздравляет папанинцев с возвращением на родину и заверяет, что весь коллектив «Красного треугольника» готов к выполнению любого задания партии, правительства, товарища Сталина.

Капитан Котцов рассказывает об экспедиции советских кораблей в Гренландское море.

Старая производственница Васильева и стахановка Базунова, приветствуя тов. Федорова и Котцова, вручают им подарки от рабочих — художественные салфетки с картой дрейфа Полярной станции, букеты цветов из тончайшей резинки.

Митинг окончен. Долго не смолкают возгласы в честь великого Сталина и его любимых воспитанников — папанинцев.

## „У П О Л“

Она поработала на славу, наша чудесная радиостанция. За девять месяцев дрейфа ею передано 1.555 радиogramм и около 1.000 метеорологических сводок. Министрская радия с позывными сигналом «Упол» передавала в эфир свыше 75 тысяч слов.

В обстановке сырости, звериного холода, магнитных бурь радиоаппаратура, созданная коллективом ленинградской радиолaborации, работала как часы. У нее не было ни одного повреждения, ни одной неисправности. За все время нашего увлекательного путешествия мне не пришлось даже вскрывать свою радию.

В жизни четырех зимовщиков станции дрейфующей льдины радиостанция играла почетную роль. Работать зачастую приходилось впотмах, ощущая выработавшуюся привычка быстро находить и быстро настраивать свою машину.

За время работы в Северном Ледовитом океане я сблизился с радиостанцией острова Рудольфа, которые ежемесячно обменивались со мной радиogramмами.

В свободные минуты я «охотился» в дремучей чаще эфира за любителями коротковолновиками, со многими служился. Жилью и работой на дрейфующей станции интересовались не только в СССР, но и на Гавайских островах, в Шотландии, во Франции и даже на Новой Зеландии и в Австралии. Далекие друзья часто с тревогой спрашивали: «Страшно ли вам? Не проглот ли какие белки?» Я успокаивал их: — Все в порядке!

Воту Северного полюса, наверное, никогда даже не снилось, что его энергия,

преобразованная нашим ветряком, будет служить для передачи между самой северной полярной станцией и Большой Землей. Ветряк, зарядивший аккумуляторы радиостанции, излучивший огромную мощность. Он работал так надежно, что нам лишь несколько раз пришлось прибегнуть к другому источнику энергии — ручной динамомашине.

Фантастические ночер по Ледовитому океану закончилось, и мы гордо можем заявить о том, что замечательная аппаратура, созданная выдающимися советскими руками блестяще выдержала тяжелое испытание.

З. КРЕНКЕЛЬ.

Ленинград, 16 марта. (ТАСС).



Тов. З. Т. Кренкель у своей радиостанции на полюсе (Фото М. Троицкого—Союзфото).

## ПАПАНИНЦЫ В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД, 16. (ТАСС). На каждом проспекте, на каждой улице, на каждом предприятии города видны знакомые портреты отважных борцов за свободу — Папанина, Кренкеля, Шишова и Федорова.

С утра стремительно облетает цехи радостная вест:

— Папанинцы сегодня посетят наш завод!

Из уст в уста оживленно сообщают об этом рабочие на Кировском заводе, на «Красном треугольнике», на заводе им. Орджоникидзе, им. Карла Маркса и «Большевике», на «Электролизе» им. С. М. Кирова, на «Красном выборжке».

Стрелки часов приближаются к полудню. За Нарвской заставой перекладываются высокие корпусами мастеров. Тысячи кирочников собрались сюда чествовать дорогих гостей.

Иван Дмитриевич Папанин дружески машет фуражкой, отвечает на восторженные овации. В своей яркой речи он рассказывает о работе четырех отважных зимовщиков, о том, как согрели людей на далекой дрейфующей льдине работа и оптимизма родины и ее вождя великого Сталина. Тов. Папанин жемлет Кировцам еще лучше работать, еще успешнее бороться за выполнение производственного плана.

Блестящую речь произносит О. Ю. Шнитт. Гремит многократное «ура». От рукоплесканий, приветственных возгласов в честь героев, в честь вдохновителя их побед — товарища Сталина, над площадью долго не смолкает торжественный гул.

От имени кирочников с ответным словом выступает старая производственница орденоноска тов. Моисеева.

— Желаю нам много лет жить и работать на благо родины и на страх врагам, — говорит она, вручая тов. Папанину букет.

На «Красном треугольнике» огромный зал украшен лозунгами, знаменами, портретами легендарных героев Арктики. Наступил час обеда. Но никто не излет в это время, все спешит сюда, на встречу с отважными сынами великого советского народа.

В 12 часов в зал входит тов. Федоров и капитан ледокола «Мурман» тов. Котцов. Промолдавшему «ура», бурей рукоплесканий встречают рабочие «Треугольника» смелых завоевателей Арктики.

Секретарь парткома завода тов. Тарахов обращается в гостям с приветственной речью. Затем выступает тов. Федоров. Он благодарит рабочих и работниц за теплую встречу, за отличное качество их работы.

— Вы помните, может быть, — говорит он, — огромные колоши, изготовленные нами. Над их размером наперед пошутил Шнитт, но они честно служили нам на дрейфующей льдине.

От имени рабочих, служащих, инженеров в техникном заводе берет мастер Зинглинг. Он поздравляет папанинцев с возвращением на родину и заверяет, что весь коллектив «Красного треугольника» готов к выполнению любого задания партии, правительства, товарища Сталина.

Капитан Котцов рассказывает об экспедиции советских кораблей в Гренландское море.

Старая производственница Васильева и стахановка Базунова, приветствуя тов. Федорова и Котцова, вручают им подарки от рабочих — художественные салфетки с картой дрейфа Полярной станции, букеты цветов из тончайшей резинки.

Митинг окончен. Долго не смолкают возгласы в честь великого Сталина и его любимых воспитанников — папанинцев.



Тов. З. Т. Кренкель у нарт, груженных ради аппаратурой станции «Северный полюс», перед оставлением льдины. (Фото И. Халина—Союзфото).

## Депутат Верховного Совета СССР И. Д. Папанин своим избирателям

Вот уже второй день, как наша дружная четверка выступила на родную землю. Встреча, которую нам устроила ленинградцы, навсегда останется в нашей памяти.

Пряно и радостно знать, что наша работа на станции «Северный полюс» не прошла даром. Наша работа обогатит нашу родину новыми исследованиями в области суровой Арктики.

Завтра мы будем в столице — Красной Москве. Мы можем смело сказать великому Сталину, всему советскому народу — вавание партии и правительства выполнено.

У себя на льдине, на дрейфующей станции «Северный полюс» мы с большой радостью и волнением узнали об избрании нас депутатами Верховного Совета СССР. Народ нашей родины может смело положиться на нас. Мы, депутаты, делаем все возможное, чтобы оправдать великое доверие. Меня избрала в Верховный Совет СССР трудящаяся Петрозаводского избирательного округа.

Я с большой радостью дал согласие баллотироваться в столице свободной Советской Карелии.

Я заверяю своих избирателей, что буду еще лучше, еще упорнее работать на благо нашей великой родины. Доверие избирателей Карельской АССР и оправдаю. Никаким поветрием фашистских провокаторов — бухаринизм, рыночник, злодеи и другим предателям не удастся сделать нашу родину колонией фашистских госуларств. Весь наш народ в сущую минуту встанет на защиту рубежей Советского Союза.

Пройдет несколько дней, и я поеду к своим избирателям в Петрозаводск, чтобы рассказать о работе станции «Северный полюс».

Передаю привет всему населению свободной счастливой Советской Карелии.

И. Д. ПАПАНИН. Ленинград, 16 марта.

## Взволнованы горячей встречей

ЛЕНИНГРАД, 16. (ТАСС). В беседе с сотрудником ТАСС тов. Э. Т. Кренкель рассказал о том огромном впечатлении, которое произвела на него и товарищей Папанина, Шишова и Федорова горячая встреча их ленинградскими трудящимися.

Откровенно говоря, мы не могли не видеть, что советский народ нас любит. Не такого горячего, возмужающего приема никто не ожидал. В день приезда на родину наше автобилье на улицах Ленинграда походило на ледокол, пробравшийся в тяжелых льдах океана. На протяжении шестидесяти километров наши машины окружала огромная толпа.

Мы продолжаем получать много поздравительных телеграмм и писем. От своих избирателей я получила телеграмму следующего содержания:

«Избиратели Уфы шлют вам пламенный большевистский привет. В округе с восторжением ждут встречи с вами».

Примерно дней через 10—15 и поеду в Уфу, жители которой оказали мне большую честь, избрав меня депутатом Верховного Совета СССР.

В Москву мы повезем с собой все оборудование станции «Северный полюс» вплоть до наших личных вещей. Здесь оно будет выставлено для всеобщего обозрения. Затем имущество зимовки будет передано Арктическому музею в Ленинграде. Нашего верного спутника — пса «Веселого» мы предполагаем поместить в Московский зоологический сад.



# ПОЛЬША КОНЦЕНТРИРУЕТ ВОЙСКА НА ЛИТОВСКОЙ ГРАНИЦЕ

Ожидается польский ультиматум Литве

КАУНАС. 16. (ТАСС). Литовская вечерняя печать сообщает, что 14 марта литовский посланник в Талине передал польскому посланнику в Эстонии предложение литовского правительства Польше о назначении обеими сторонами уполномоченных для рассмотрения положения в связи с пограничным инцидентом, который произошел 11 марта.

Печать отмечает, что 14 марта польки захватили еще одного литовского пограничника Гроского пограничного района. Попытка захвата литовского пограничника произошла также в Лидзиском районе. С этой целью в сторону Литвы было послано 15 польских солдат. Однако попытка не удалась, так как литовский пограничник, заподозренный провокацию, отступил.

Одна из газет сообщает, что, по циркулирующим слухам, польское правительство в ультимативной форме потребовало от литовского правительства урегулирования пограничных отношений.

Литовское общественное мнение сильно обеспокоено всеми указанными сообщениями и опасается каких-либо новых агрессивных актов со стороны поляков.

ПАРИЖ. 16. (ТАСС). «Le Star» отмечает, что по циркулирующим слухам считается неизбежной посылка ультиматума польским правительством правительству Литвы. Передают из Варшавы, что польские войска уже концентрируются на литовской границе.



В Лондоне состоялась демонстрация, организованная комитетом помощи Китаю. Демонстранты требовали объявления бойкота японских товаров и оказания помощи Китаю. На снимке: демонстранты получают плакаты. (Союзфото).

# ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ

РЕСПУБЛИКАНЦЫ ОТРАЖАЮТ АТАКИ МЯТЕЖНИКОВ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

По сообщению испанского министерства обороны, 15 марта мятежники предприняли ожесточенную атаку в секторе Мотальбана. Однако атака была отражена республиканскими войсками. Продвижение мятежников по дороге Андорра-Альмориса также было задержано республиканцами.

Республиканская авиация активно участвовала в отражении атак мятежников. Республиканские летчики сбросили 4 фашетских самолета (ТАСС).

Концентрация итало-германских войск в Испании близ французской границы

ПАРИЖ. 16. (ТАСС). Не только широкое общественное мнение, но и руководящие французские круги встревожены создавшейся в Европе обстановкой в связи с гитлеровской аннексией Австрии, усилением германо-итальянской интервенции в Испании и угрозой, нависшей над Чехословакией со стороны гитлеровской Германии. Беспокойство вызывает и продолжающаяся концентрация итало-германских войск на испанской территории, вблизи от французской границы и французских коммуникационных линий.

Указывают, что многочисленные итальянские и германские дивизии сосредотачиваются сейчас в Испании у границы провинции Херальда. Эти войска создают непосредственную угрозу для безопасности Франции.

Нерулиак в «Эхо де Пари» пишет: «То, что происходит недавно в Центральной Европе, проливает полный свет на значение германо-итальянской интервенции в Испании. Эта интервенция ставит целью парализовать Францию и Англию в Средиземном море, превратить их в инертные и пассивные страны, в то время как Германия присоединит одну из стран Центральной Европы».

Беспокойство во Франции

ПАРИЖ. 16. (ТАСС). Агентство Гавас сообщает: «Французский министр иностранных дел Поль-Бонкур, имевший вчера беседу с Блюмом, позднее принял английского посла. Затем Поль-Бонкур совместно с Блюмом присутствовали на заседании высшего совета обороны. Можно полагать, заключает агентство, что эти переговоры, а также совещание совета обороны были посвящены военному положению в Испании. Наличие в Испании германских и итальянских частей вызывает беспокойство французского правительства».

По словам агентства, «это требует от французского правительства не только серьезного изучения с точки зрения дипломатической, но и с точки зрения оборонной Франции».

Агентство Гавас добавляет, что французское правительство отпразднуло в Барселоне военные суда.

# Пленум секции субтропической культуры Академии с.-х. наук

20 марта в Багуми состоится третий пленум секции субтропической культуры Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина.

В повиде дня пленума: реализация решения партии и правительства о доведении в 1940 году площади питомников культуры до 20,000 га, вопросы селекционности чая и очереди мероприятия по развитию культуры туи.

# Закончился баскетбольный розыгрыш

В Тбилиси закончился городской баскетбольный розыгрыш с участием мужских и женских команд спортсменов общества «Динамо». В первой категории «А» первенство завоевала мужская команда «Динамо», во второй категории «Б» — команда «Наука».

Во второй категории лучших результатов добились команда «Динамо», состоящая из футбольных команд мастеров. Из женских команд второй категории первое место заняла команда «Локомотив».

В третьей категории из мужских команд первенство завоевала команда «Наука».

# Футбольный матч «Динамо» — «Буревестник»

18 марта на тбилисском стадионе «Динамо» состоится первая товарищеская встреча в этом сезоне команды мастеров тбилисского «Динамо» с футболистами «Буревестника».

Начало матча в 8 часа дня.

# От коменданта города

19 марта в районе Солониха овер будет проводиться артиллерийская стрельба. (ТА).

# Завтра в Доме пропагандиста и агитатора имени А. Керженева

Кабинет истории ВКП(б) — консультации на тему: «Партия большевиков в период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства (1921 — 1925 гг.)». На русском яз. — тов. Давид. Начало в 7 час. вечера.

Кабинет агитации — консультации на тему: «Положение о выборах в Верховный Совет Грузинской ССР». На грузинском яз. — тов. Симонишвили Ш., на русском яз. — тов. Гургуадзе И. Начало в 7 час. вечера.

Кабинет ЛКСМ — консультации на тему: «Борьба советского народа против итало-германских фашистских интервенций в их восточных странах». На русском яз. — тов. Павлишский. Начало в 7 час. вечера.

# ИЗВЕЩЕНИЯ

★ 19 марта, в 7 час. вечера, в партбилет Кировакого РМ ТО КП(б) Грузии (в зале заседаний РМ) для партбилетных партийцев состоится доклад на русском яз. на тему: «70 лет со дня рождения великого пролетарского писателя А. М. Горького». Докладчик — В. Яценко.

★ Партколлегия КПК по Грузии (из Дзержинского, 8) выдвигает в трехдневный срок к тов. Квесицкому (ком. № 8): Навлишвили А. А., Курчалвадзе К. Г. и Нурбадзе Н. М.

К тов. Окуридзе (ком. № 8) выдвигаются: Кабелва С. Д. (Горьковский), Бонладзе К. Н. (Бонладзе), Ахмет Курбаши (Бонладзе) и Додзуа И. Н.

К тов. Давидову (ком. № 21) выдвигаются: Ширали А. С., Габуния А. В., Арутюнян О. А. и Валтанов С. Г.

★ Партколлегия КПК по Грузии (из Дзержинского, 8) выдвигает в трехдневный срок к тов. Цуцубидзе Г. В. (ком. № 46) и Викторову (ком. № 11).

К тов. Барсегояну выдвигаются Салманов Гейлар Кулишвили.

★ Партколлегия КПК по Грузии (из Дзержинского, 8) выдвигает в трехдневный срок к тов. Сосновицкому С. С. (ком. № 46) и Викторову (ком. № 11).

За ответственного редактора Г. КРЕТАН.

# ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

Китайские войска заняли Пучжоу

ЛОНДОН. 15. (ТАСС). Китайское посольство получило сообщение из Ханькоу, что после ожесточенных боев японцы отбит важный город Пучжоу (в южной части Шаньси).

В восточной части провинции Шаньси китайские войска, укрепившиеся на Утайшанских горах, задерживают продвижение японцев от железной дороги во внутренние районы провинции.

Большое количество японских войск перебрасывается из Линьбяна на север, к Фуцуню, на который наступают китайские войска. В течение трехдневных боев Утайшанские горы захватили в плен около тысячи японских солдат.

Интенсивные бои происходят в настоящее время у берегов Хуанха, близ Сышяу (к юго-западу от Синьшяна, на южном берегу Хуанха). Отбито несколько попыток японцев переправиться здесь на южный берег реки.

Наступление китайских войска на севере Шаньси

ХАНЬКОУ. 15. (ТАСС). Основными операциями в Северном Китае остаются военные действия в провинции Шаньси. В юго-западной части провинции бои оккупированной частью от реки Хуанха до Линьбяна. 9 марта близ города Чжаочан (севернее Линьбяна) китайские войска нанесли на японский отряд в 200 человек, сопровождавший 50 грузовиков. В результате налета убито 30 японцев и разбито 6 грузовиков. Бои идут также в районе Хосина (севернее Линьбяна). Китайские войска обнаружили японские отряды, расположенные в Линьши, Хосине, Чжаочэне и Хундуэне.

Успешные операции развивает дивизия 8-й национально-революционной армии под командованием Хо Луна в северо-западной части провинции. Отогнав японцев от реки Хуанха и захватив города Хайюй, Бодзжоу и Каланьцжоу, дивизия Хо Луна продолжает наступление на восток.

Одна японская колонна в тысячу солдат отступила к деревне Саньшюань (северо-восточнее Каланьцжоу). Здесь китайские войска снова нанесли ей сильный удар. В рукопашном бою японцы потеряли около 400 солдат убитыми. Взято в плен 30 японских солдат. Захвачено одно орудие, больше 100 винтовок, 6 телег с снарядами, 100 лошадей и много другого вооружения. На китайской стороне убит командир батальона, руководивший боями, убито и ранено около двухсот солдат.

Владивосток. 16. (ТАСС). Здесь получены сведения о новых провокационных действиях и издевательствах японской полиции в отношении пассажиров и командиров задержанного в Халбинге зашедшего сюда на углем парохода «Куэишестрой». Начиная с 9 марта, японская жандармерия вводит с парохода наших людей группами в жандармское управление, где они подвергаются наглому провокационному допросу и вынуждены отвечать на вопросы, имеющие часто шпионский характер. При этом допрашиваемые делают предложения об измене родине. Допросы сопровождаются в ряде случаев пытками и избиениями, что засвидетельствовано медицинскими актами. Некоторые из вызванных на допрос обратно на пароход не вернулись, будучи заключены в тюрьму Гаптан парохода содержится в тюрьме вместе с уголовниками.

Нашим подпредством заявлен решительный протест против этих бандитских действий, однако положение не улучшилось. Можно ожидать, что для прикрытия этих беспримерных действий японские власти, как и в случае с «Вымпелом», прибегнут к судебной инсценировке и приговорят капитана к тюремному заключению. Целью всех этих провокаций, несомненно, является, как и в деле с «Вымпелом», желание захватить наших граждан, чтобы обменять их на задержанных в СССР японских шпионов.

# Провокационные действия японской полиции продолжаются

Владивосток. 16. (ТАСС). Здесь получены сведения о новых провокационных действиях и издевательствах японской полиции в отношении пассажиров и командиров задержанного в Халбинге зашедшего сюда на углем парохода «Куэишестрой». Начиная с 9 марта, японская жандармерия вводит с парохода наших людей группами в жандармское управление, где они подвергаются наглому провокационному допросу и вынуждены отвечать на вопросы, имеющие часто шпионский характер. При этом допрашиваемые делают предложения об измене родине. Допросы сопровождаются в ряде случаев пытками и избиениями, что засвидетельствовано медицинскими актами. Некоторые из вызванных на допрос обратно на пароход не вернулись, будучи заключены в тюрьму Гаптан парохода содержится в тюрьме вместе с уголовниками.

Нашим подпредством заявлен решительный протест против этих бандитских действий, однако положение не улучшилось. Можно ожидать, что для прикрытия этих беспримерных действий японские власти, как и в случае с «Вымпелом», прибегнут к судебной инсценировке и приговорят капитана к тюремному заключению. Целью всех этих провокаций, несомненно, является, как и в деле с «Вымпелом», желание захватить наших граждан, чтобы обменять их на задержанных в СССР японских шпионов.

Нашим подпредством заявлен решительный протест против этих бандитских действий, однако положение не улучшилось. Можно ожидать, что для прикрытия этих беспримерных действий японские власти, как и в случае с «Вымпелом», прибегнут к судебной инсценировке и приговорят капитана к тюремному заключению. Целью всех этих провокаций, несомненно, является, как и в деле с «Вымпелом», желание захватить наших граждан, чтобы обменять их на задержанных в СССР японских шпионов.

# КУРСЫ РАБОТНИКОВ НИЗОВОЙ ПЕЧАТИ при редакции „ЗАРИ ВОСТОКА“

ЗАНЯТИЕ ШЕСТОЕ  
19 марта, в 7 часов вечера, в помещении редакции «Зари Востока» состоится шестое занятие курсов работников низовой печати. ПЕРВЫЙ И ВТОРЫЙ ЧАСЫ ЗАНЯТИЙ: «Приемы и методы поларной работы иностранных разведок и их троцкистско-бухаринской агентур». (Доклад тов. Л. Бабаюлова). ТРЕТИЙ И ЧЕТВЕРТЫЙ ЧАСЫ ЗАНЯТИЙ: Практика газетной работы. Просьба к слушателям явиться без опоздания.

# Провокационные антилитовские выступления в Польше

ВАРШАВА. 16. (ТАСС). Вчера в Варшаве, Льбове, Белостоке, Новогрудке и других городах Польши были организованы антилитовские демонстрации, посвященные под провокационными слухами захвата Литвы Польшей. Во Льбове демонстранты несли плакаты с надписями: «Долой границы между Польшей и Литвой», «Долой сепаратистское конвенционное правительство».

На митинге во Льбове ораторы открыто призывали к захвату Литвы. Один из ораторов подчеркнул, что «создание польской морской базы в Клайпеде (Мемеле) является необходимым дополнением к Балтийской морской базе Польши в Гдыне».

Одновременно с этой кампанией польская печать усиливает резкие нападки на Литву и литовское правительство.

# ГЕСТАПО ХОЗЯЙНИЧАЕТ В АВСТРИИ

В тюрьмах нехватает мест

ПРАГА. 16. (ТАСС). По сведениям пражских газет, в Австрию прибыли 16,000 чел. германской полиции. Австрийская полиция объединяется с германской и реорганизуется по типу последней. Реорганизация австрийской полиции и ее центра проводится под руководством начальника германской тайной полиции (гестапо) Гимлера.

По всей Австрии происходят массовые аресты. Только в венскую тюрьму на Рождество заключено 2,600 человек.

Горьким уже не вместят всех арестованных, и поэтому арестованных массами направляют в концентрационные лагеря.

Арестовываются и разыскиваются все видные сторонники Шустинга. Пограничной страже дано распоряжение задерживать те бы то ни стало бежавшего фельдмаршала Йаса (быв. начальника австрийского генерального штаба).

# Ликвидация австрийского министерства иностранных дел

ВЕНА. 16. (ТАСС). Германский министр иностранных дел Риббентроп, прибывший вчера в Вену, принял дела ликвидированного австрийского министерства иностранных дел. Вчера же Риббентроп выехал в Берлин.

Австрийское телеграфное агентство сообщает, что французский посланник в Вене Поо отозвал французским правительством и в Вену больше не вернется.

БЕРЛИН. 16. (ТАСС). Официально сообщается, что германское посольство потребовало от австрийского правительства в силу закона об объединении Австрии с Германией и о передаче функций австрийских консульских учреждений германским посольствам.

Все австрийские консульские учреждения в Вену больше не вернется.

Золотые фонды австрийских банков переводятся в Берлин

ЛОНДОН. 16. (ТАСС). По распоряжению Гитлера, золотые фонды австрийских банков переводятся в Берлин. Прибывший в Вену президент германского рейхсбанка Шахт разрабатывает мероприятия по объединению австрийских финансов с германскими.

# Провокационная вылазка фашистов в чехословацком парламенте

ПРАГА. 16. (ТАСС). Вчера в чехословацком парламенте выступил в провокационной, исключительно наглой режиссированной депутат Франк. Франк держал себя так, как будто он находится на собрании фашистов. От имени так называемой судетской немецкой партии (гитлеровская агентура в Чехословакии) он приветствовал захват Австрии Германией. Гула возмущения заглушила речь Франка. Депутаты кричали: «Долой! Вой!»

Газеты расценивают выступление Франка, как переход партии Гейделяна к открытой борьбе против правительства и государственного строя Чехословакии.

# В тюрьмах нехватает мест

ПРАГА. 16. (ТАСС). По сведениям пражских газет, в Австрию прибыли 16,000 чел. германской полиции. Австрийская полиция объединяется с германской и реорганизуется по типу последней.

Реорганизация австрийской полиции и ее центра проводится под руководством начальника германской тайной полиции (гестапо) Гимлера.

По всей Австрии происходят массовые аресты. Только в венскую тюрьму на Рождество заключено 2,600 человек.

Горьким уже не вместят всех арестованных, и поэтому арестованных массами направляют в концентрационные лагеря.

Арестовываются и разыскиваются все видные сторонники Шустинга. Пограничной страже дано распоряжение задерживать те бы то ни стало бежавшего фельдмаршала Йаса (быв. начальника австрийского генерального штаба).

# Ликвидация австрийского министерства иностранных дел

ВЕНА. 16. (ТАСС). Германский министр иностранных дел Риббентроп, прибывший вчера в Вену, принял дела ликвидированного австрийского министерства иностранных дел. Вчера же Риббентроп выехал в Берлин.

Австрийское телеграфное агентство сообщает, что французский посланник в Вене Поо отозвал французским правительством и в Вену больше не вернется.

БЕРЛИН. 16. (ТАСС). Официально сообщается, что германское посольство потребовало от австрийского правительства в силу закона об объединении Австрии с Германией и о передаче функций австрийских консульских учреждений германским посольствам.

Все австрийские консульские учреждения в Вену больше не вернется.

Золотые фонды австрийских банков переводятся в Берлин

ЛОНДОН. 16. (ТАСС). По распоряжению Гитлера, золотые фонды австрийских банков переводятся в Берлин. Прибывший в Вену президент германского рейхсбанка Шахт разрабатывает мероприятия по объединению австрийских финансов с германскими.

# Провокационная вылазка фашистов в чехословацком парламенте

ПРАГА. 16. (ТАСС). Вчера в чехословацком парламенте выступил в провокационной, исключительно наглой режиссированной депутат Франк. Франк держал себя так, как будто он находится на собрании фашистов. От имени так называемой судетской немецкой партии (гитлеровская агентура в Чехословакии) он приветствовал захват Австрии Германией. Гула возмущения заглушила речь Франка. Депутаты кричали: «Долой! Вой!»

Газеты расценивают выступление Франка, как переход партии Гейделяна к открытой борьбе против правительства и государственного строя Чехословакии.

Тбилисский орден Ленина Государственный театр оперы и балета им. З. Палиашвили. 18 марта 19 марта 20 марта. Пальши и БАЛЕТНЫЙ ИНТЕРМЕНТ. Нач в 8 ч. веч.

Областные драматический театр им. А. Г. Абидзе. 18 марта 19 марта 20 марта 23 марта. Пигмалион. Простая девушка. ОЧНАЯ СТАВКА.

Утренние спектакли в школьных каникулах. 18 и 20 марта 21 марта 22 марта 23 марта. ЮЧНАЯ СТАВКА. Простая девушка. Двухакт. Начало в 12 ч. дня.

ОКТЯБРЬ. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. УДАРНИК. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20. КОМОСОЛЕЦ. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20. СПАРТАК. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20. АРСЕН. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20. ПОВЕСТИ ДНЯ. Нов. звуков. фильм «КАТЕРИНА». Сеансы 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20.

Дирекция Тбилисской автоматической телефонной станции (АТС). Настоящим извещает, что «АТС» принимает работы по установке и обслуживанию электрических часов в учреждениях и предприятиях.

Госфиларгет Грузии Филармония. Выпускает 2 ю серию академических билетов на 30 посещений. Симфонические и камерные концерты. Март-апрель-май июнь 1938 г. (в помещении Госоперы, в залах театра Руставели и Госконсерватории) УЧАСТВУЮТ В КОНЦЕРТАХ:

С 19 марта в кинотеатрах: «Ударник», им. Р. Люксембург и «Арсен». Новый звуковой фильм «ГЛУБОКИЙ РЕИД». Постановка режиссера П. Малахова. Главные роли: артисты республики А. Целин, Г. Музалевский, С. Комаров, артисты С. Глазков, Г. Любимов, Е. Струган и др. Начало сеансов 6-30, 8, 9-30, 11.

ВИТАДЕРМ. 100 миллиграмм, проф. Выделовского С. В. Витаминный препарат для лечения ожогов всех трех степеней. Витадерм также полезно применять в других методах лечения при ожоговых поражениях, а также в некоторых случаях. Витадерм санифицирует ожоги.

Грузконтора «ГЛАВПАРФЮМЕРА». ДОВОДИТ до сведения потребители, что к сезону КРЕМЬ, ПОЛУЧЕНЫ МЕТАМОРФОЗА для уничтожения веснушек ЧИСТОТЕЛ для уничтожения пятен и угрей. ТРЕБУЙТЕ во всех аптеках, магазинах, санитари и гигиены, в также и в магазинах «ГЛАВПАРФЮМЕРА», площадь Захарьядзе № 1 и пр. Руставели 34.

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ разносчики по доставке газет по г. ТБИЛИСИ. Обращаться ул. Чеполосников № 15, 2-й этаж, комната № 216. Издательство газеты «Большая швейцарская путевка», (здание Управления Закавказских жел. дор.) от 10 ч. утра до 4 ч. дня.

ГОСЦИРК тел. 3-11-44 18 марта. Два представления ДНЕМ Нач в 2 ч. дня и ВЕЧЕРОМ Нач в 8 ч. 30 м. В Участие вся труппа. Вечером, кроме предств 6-й день матчей французской БОРЬБЫ в схватках профессиональной 3 пары 1-я пара: Вилли Бур — А. Гайлонен 2-я пара А Загоруико — В Михаленко, 3-я пара А Титов — В Боровский. Начало предств в 8 ч. 30 м., а борьбы — в 10 ч. вечера. 19 марта — 7-й день матчей франц. борьбы, борются 3 пары.

Государственный орден Ленина Государственный театр оперы и балета им. З. Палиашвили. 19 марта. Делюта рус. и др. классич. музыки. СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ. Дирижер А. ГВЕДЕСИАНИ. Сопровождение Г. БАРИНОВА (скрипка) в программе Калинина, Сибилюма № 1, Глазунова «Триптих», вальс Глазунова «Концерт для скрипки с оркестром». Постоянные места Госоперы № 137 в академическом месте (на 1 этаже, в вестибюле). Начало в 8 ч. вечера.

Величайшие Соевые соуса. Делюта рус. и др. классич. музыки. СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ. Дирижер А. ГВЕДЕСИАНИ. Сопровождение Г. БАРИНОВА (скрипка) в программе Калинина, Сибилюма № 1, Глазунова «Триптих», вальс Глазунова «Концерт для скрипки с оркестром». Постоянные места Госоперы № 137 в академическом месте (на 1 этаже, в вестибюле). Начало в 8 ч. вечера.

ПРИЕМ объявлений — В ГАЗЕТЫ — «Заря Востока» и «Вечерний Тбилиси». Производится от 9 ч. 30 м. утра до 6 ч. вечера. 18 марта «Заря Востока» пр. Руставели, 36.

ДОКТОР МЛИНАРИШВИЛИ. Венерические, кожные, половая слабость (взростное лечение), женская и детская венерология. Прием больных с 9 ч. до 10 ч. утра и с 6 ч. до 8 ч. вечера. Женщины — в дни с 8 ч. до 8 ч. вечера. Ул. Габриелидзе № 20, кв. № 4-8. Акт. № 5-1-150.